SVAZKY OBCÍ – M E T O D I K A
Problematiku svazků obcí upravuje zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů (§ 49 až § 53f); hospodaření svazků obcí upravuje zákon             č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů; zrušení svazku obcí - §§ 168–173 zákona č. 89/2012 Sb., občanský zákoník (dále jen NOZ), zánik a likvidace svazku obcí §§ 185–209 NOZ.

Obce mají právo být členy svazku obcí za účelem ochrany a prosazování svých společných zájmů.

Obce mohou vytvářet svazky obcí, jakož i vstupovat do svazků obcí již vytvořených. Členy svazku obcí mohou být jen obce.

Svazek obcí je právnickou osobou, která vede účetnictví podle zákona o účetnictví.
Vytvoření svazku obcí  

I. obce neformálně projednají obsah smlouvy o vytvoření svazku obcí a stanov – tj. název, předmět činnosti, složení orgánů, a adresu sídla svazku obcí, výši členských příspěvků, způsob rozhodování statutárních orgánů, jména prvních statutárních zástupců svazku obcí a jméno osoby, která bude podávat návrh na zápis svazku obcí do rejstříku 

II. jakmile dojde k dohodě, je potřeba zpracovat písemnou podobu smlouvy              o vytvoření svazku obcí a stanov 

III. dalším krokem je schválení založení svazku obcí, vstup obce do svazku obcí atp. v jednotlivých zastupitelstvech členských obcí svazku. 

REJSTŘÍK SVAZKŮ OBCÍ

Svazek obcí nabývá právní osobnosti zápisem do rejstříku svazků obcí vedeného krajským úřadem příslušným podle sídla svazku obcí. Do rejstříku svazků obcí se zapisuje: 
*den vzniku svazku obcí, 
*den jeho zrušení s uvedením právního důvodu, 
*den jeho zániku, 
*název a sídlo svazku obcí, (zákon č. 418/2023 Sb., mimo jiné nahrazuje dosavadní označení „dobrovolný svazek obcí“, nadále v terminologii zákona o obcích jen jako „svazek obcí“);
 *identifikační číslo osoby svazku obcí poskytnuté správcem základního registru právnických osob, podnikajících fyzických osob a orgánů veřejné moci, 
*předmět činnosti svazku obcí, 
*orgány, kterými svazek obcí jedná, 
*jméno, příjmení a adresa bydliště osob vykonávajících jejich působnost spolu s uvedením způsobu, jakým tento orgán svazek obcí zastupuje, a údaje o dni vzniku nebo zániku jejich funkce; 
*údaje o členských obcích svazku obcí v rozsahu název obce a její identifikační číslo osoby, včetně údaje o dni vzniku a zániku jejich členství (nově od 1.1.2024 dle zákona   č. 418/2023 Sb.); tzn. že dosavadní svazky obcí, které vznikly před 1.1.2024 mají povinnost nejpozději do 1.1.2026 podat Krajskému úřadu Středočeského kraje návrh na zápis obcí, které jsou ke dni podání návrhu členy svazku obcí, do rejstříku svazků obcí spolu s údajem   o dni vzniku, zániku členství. Tyto údaje je třeba zaslat prostřednictvím datové schránky: keebyyf.
Rejstřík svazků obcí je veřejný rejstřík, přičemž jeho součástí je sbírka listin, v níž jsou uloženy smlouva o vytvoření svazku obcí spolu se stanovami a změny těchto dokumentů. Krajský úřad vede rejstřík svazků obcí v přenesené působnosti.
Návrh na změnu údajů zapisovaných do rejstříku svazků obcí podává svazek obcí do jednoho měsíce ode dne, kdy změna nastala (nově od 1.1.2024 dle zákona č. 418/2023 Sb.).
K oznamování změn v zapisovaných údajích je třeba vždy doložit:

· V případě změny stanov musí být k návrhu na změnu přiloženo usnesení orgánu svazku obcí, příslušného ke schválení této změny a dále usnesení zastupitelstev členských obcí, které se změnami souhlasí;

· V případě změny statutárních orgánů se k návrhu na změnu zápisu přikládá doklad (usnesení, zápis apod.) o volbě osob vykonávajících působnost orgánů, kterými svazek obcí jedná (v souladu se stanovami svazku) včetně uvedení jména, příjmení, adresy trvalého bydliště, data narození, den vzniku/zániku jejich funkce.
· V návrhu na změnu zápisu je vhodné uvést, který údaj má být vymazán a který zapsán, k jakému datu, aby nedocházelo k chybným zápisům. 
Od 01.07.2017 (zákon č. 183/2017 Sb.) mohou stanovy určit, že o jejich změně rozhoduje orgán svazku složený ze zástupců všech členských obcí; v takovém případě současně vymezí počet hlasů nutných ke schválení této změny, nejméně však dvoutřetinovou většinou všech hlasů členských obcí (dle § 50 odst. 3 zákona č. 128/200 Sb., o obcích (obecní zřízení)). I v tomto případě však platí, že změna stanov musí být schválena („předjednána“) zastupitelstvem členské obce a osoba (zástupce členské obce) musí hlasovat pro změnu stanov v souladu s projevenou vůlí zastupitelstva členské obce.
NÁVRH NA ZÁPIS DO REJSTŘÍKU SVAZKŮ OBCÍ 

K návrhu na zápis do rejstříku svazků obcí se přikládá smlouva o vytvoření svazku obcí spolu se stanovami; součástí této smlouvy nebo stanov je také určení, kdo jsou první členové statutárního orgánu. Návrh podává osoba zmocněná obcemi, které jsou členy svazku obcí. Návrh by měl obsahovat všechny údaje zapisované do rejstříku svazků obcí, dále usnesení zastupitelstev  všech obcí, které svazek obcí vytvořily, obsahující schválení rozhodnutí o vytvoření svazku obcí, schválení znění smlouvy o založení svazku obcí             a stanov, určení, kdo jsou první členové statutárního orgánu, delegování zástupců obce do orgánů svazku obcí, zmocnění příslušné osoby k podpisu zakladatelských dokumentů svazku obcí, a zmocnění osoby k podání návrhu na zápis svazku obcí do rejstříku (vhodné uvést email, telefon na tuto osobu).
Smlouva o vytvoření svazku obcí a stanovy se předkládají v originále, usnesení zastupitelstev jednotlivých obcí se předkládá v originále nebo ověřené kopii.
· Návrh na zápis do rejstříku svazků obcí se podává volnou formou, tj. není předepsán žádný formulář.
Smlouva o vytvoření svazku obcí – musí ji schválit jednotlivá zastupitelstva obcí, která chtějí svazek obcí založit (dle ustanovení § 84 odst. 2 písm. p) zákona o obcích zastupitelstvo obce rozhoduje o spolupráci obce s jinými obcemi a o formě této spolupráce). Obsah smlouvy není vymezen zákonem o obcích, smlouva musí splňovat obecné náležitosti (tj. označení jednotlivých účastníků smlouvy-název jednotlivých zakladatelů, jejich sídlo, IČ, uvedení osoby oprávněné jednat jménem zakladatele, projev vůle založit DSO, název zakládaného svazku, sídlo a předmět činnosti, datum a podpisy statutárních zástupců všech zakládajících obcí); součástí smlouvy je také určení, kdo jsou první členové statutárního orgánu svazku, pokud toto není obsahem stanov svazku obcí. S ohledem na veřejnoprávní povahu smlouvy o vytvoření svazku obcí se na ni budou vztahovat také ustanovení správního řádku o veřejnoprávních smlouvách (§ 160 a násl. zákona č. 500/2004 Sb., správní řád).
Předmětem činnosti svazku obcí mohou být zejména
a) úkoly v oblasti školství, sociální péče, zdravotnictví, kultury, požární ochrany, veřejného pořádku, ochrany životního prostředí, cestovního ruchu a péče o zvířata,

b) zabezpečování čistoty obce, správy veřejné zeleně a veřejného osvětlení, shromažďování a odvozu komunálních odpadů a jejich nezávadného zpracování, využití nebo zneškodnění, zásobování vodou, odvádění a čištění odpadních vod,

c) zavádění, rozšiřování a zdokonalování sítí technického vybavení a systémů veřejné osobní dopravy k zajištění dopravní obslužnosti daného území,

d) úkoly v oblasti ochrany ovzduší, úkoly související se zabezpečováním přestavby vytápění nebo ohřevu vody tuhými palivy na využití ekologicky vhodnějších zdrojů tepelné energie v obytných a jiných objektech ve vlastnictví obcí,

e) provoz lomů, pískoven a zařízení sloužících k těžbě a úpravě nerostných surovin,

f) správa majetku obcí, zejména místních komunikací, lesů, domovního a bytového fondu, sportovních, kulturních zařízení a dalších zařízení spravovaných obcemi.

 vE stanovÁCH musí být uvedeno 
a) název a sídlo členů svazku obcí (členem je vždy a pouze obec, nikoliv obecní úřad),

b) název (dle § 132 občanského zákoníku musí název odlišit právnickou osobu od jiné právnické osoby, nesmí být klamavý a povinným dodatkem jejího názvu je údaj o právní formě, tzn. dobrovolný svazek obcí, svazek obcí) a sídlo svazku obcí (adresa sídla, která obsahuje název obce, název ulice, číslo popisné/evidenční a PSČ. Tyto údaje se zapisují do rejstříku svazků obcí. Ve stanovách/zakl.smlouvě však může být uvedena pouze obec (aby v případě změny sídla, nemusely být měněny zakladatelské dokumenty) + souhlas vlastníka budovy s umístěním sídla svazku obcí) a předmět činnosti svazku obcí;
c) orgány svazku obcí, způsob jejich ustavování, jejich působnost a způsob jejich rozhodování včetně určení nejméně tříčlenného orgánu svazku obcí, který schvaluje účetní závěrku svazku obcí sestavenou k rozvahovému dni podle zákona o účetnictví;
d) majetek členů svazku obcí, který vkládají do svazku obcí (majetek vložený obcí do hospodaření svazku obcí zůstává ve vlastnictví obce, svazek obcí s ním hospodaří v souladu s majetkovými právy, které na něj obec převedla);
e) zdroje příjmů svazku obcí;
f) práva a povinnosti členů svazku obcí;
g) způsob rozdělení zisku a podíl členů na úhradě ztráty svazku obcí;
h) podmínky přistoupení ke svazku obcí a vystoupení z něj, včetně vypořádání majetkového podílu;
i) obsah a rozsah kontroly svazku obcí obcemi, které svazek obcí vytvořily.
SVAZEK OBCÍ ZANIKÁ DNEM VÝMAZU Z REJSTŘÍKU SVAZKU OBCÍ             Před zánikem svazku obcí se vyžaduje likvidace, jestliže jmění svazku obcí nepřechází na právního nástupce. Pro likvidaci se přiměřeně použijí ustanovení § 187 a násl. zákona        č. 89/2012 Sb., občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů.

Od okamžiku vstupu svazku obcí do likvidace musí svazek obcí užívat svůj název                 s dovětkem "v likvidaci". Tuto skutečnost je třeba vyznačit též v rejstříku včetně zapsání osoby likvidátora. Likvidátor je po dobu likvidace svazku jeho statutárním zástupcem.
Právnická osoba vstupuje do likvidace dnem svého zrušení, a je tudíž totožný den zrušení a den vstupu právnické osoby do likvidace.

K oznámení vstupu svazku obcí do likvidace se dokládá:

· oznámení o vstupu svazku do likvidace, spolu s výzvou pro věřitele k přihlášení svých pohledávek, doloží likvidátor krajskému úřadu, který oznámení s výzvou zveřejní na webu KÚ po dobu 3 měsíců a 2 týdnů
· usnesení zastupitelstev všech členských obcí o schválení zrušení svazku obcí s likvidací,

· doklad o jmenování likvidátora (s uvedením jména, příjmení, adresy trvalého bydliště, data narození).

Likvidátor podá do 30 dnů od skončení likvidace návrh na výmaz svazku obcí z rejstříku.

K výmazu svazku obcí z rejstříku se dokládá:

· návrh likvidátora na výmaz svazku obcí z rejstříku,

· konečná zpráva o průběhu likvidace, kterou schválí příslušný orgán svazku obcí;
· souhlas správce daně s výmazem (§ 238 odst. 1 zákona č. 280/2009 Sb., daňový řád, v platném znění).
· potvrzení oblastního archivu o zabezpečení archivu/dokumentů svazku
· doklad o zrušení bankovního účtu
Vzhledem k absenci podrobnější úpravy zrušení svazku obcí bez likvidace je doporučováno volit vždy postup zrušení svazku obcí s likvidací.

Pro výmaz z rejstříku svazků obcí nejsou vytvořeny žádné formuláře.
Občané obcí sdružených ve svazku obcí 
kteří dosáhli věku 18 let, jsou oprávněni

a) účastnit se zasedání orgánu svazku obcí a nahlížet do zápisů o jeho jednání,

b) podávat orgánu svazku obcí písemné návrhy,

c) vyjadřovat se k návrhu rozpočtu svazku obcí a k závěrečnému účtu svazku obcí za uplynulý kalendářní rok, a to buď písemně nebo ústně na zasedání orgánu svazku obcí.

Svazek obcí požádá o přezkoumání hospodaření svazku za uplynulý kalendářní rok příslušný krajský úřad, anebo zadá přezkoumání auditorovi.

Náklady na přezkoumání hospodaření svazku auditorem uhradí svazek obcí ze svých rozpočtových prostředků.
!!!usnesení zastupitelstev obcí, které svazek obcí vytvořily, obsahuje schválení:
·  založení svazku obcí a vstup obce do svazku obcí, 
· schválení znění smlouvy o vytvoření svazku obcí a schválení stanov, 
· delegování zástupců obce do orgánů svazku obcí, 
· určení, kdo jsou první členové statutárního orgánu svazku obcí (uvádí se ve smlouvě nebo stanovách), 
· zmocnění příslušné fyzické osoby (zpravidla starosty) k podpisu zakladatelských dokumentů svazku obcí, 
· zmocnění příslušné fyzické osoby k podání návrhu na zápis svazku obcí do rejstříku svazků obcí u Krajského úřadu Středočeského kraje.
 ŽÁDOST O VÝPIS Z REJSTŘÍKU SVAZKŮ OBCÍ je třeba zaslat do datové schránky Krajského úřadu Středočeského kraje; žádost podepíše statutární orgán svazku obcí.
SPOLEČENSTVÍ OBCÍ

Novela zákona č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), provedená zákonem č. 418/2023 Sb., která nabyla účinnosti dne 1.1.2024, zavádí novou, specifickou formu svazku obcí – společenství obcí.
Společenství obcí je další možností pro realizaci meziobecní spolupráce na dobrovolné bázi, a to v rámci správního obvodu obce s rozšířenou působností, přičemž se stanoví minimální počet členských obcí; tj. 15 obcí.
Společenství obcí může vzniknout při splnění zákonných podmínek transformací stávajícího svazku obcí (při zachování právní kontinuity) nebo založením zcela nové právnické osoby.

Ministerstvo vnitra k tomuto tématu vypracovalo podrobný metodický materiál, na který si dovoluji odkázat a který je dostupný zde:
 www.spolecenstviobci.cz.
Koncept návrhu, veškeré změny apod. je možné předem zaslat ke konzultaci emailem na adresu adlerova@kr-s.cz
V případě dotazů k problematice svazků obcí, s výjimkou otázek ekonomických, se obracejte na Mgr. P. Adlerovou, tel. 257 280 397, 607 049 599.
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